19*青山不老

教学目标

利用工具书自学生字词。

默读课文，说出老人在什么样的环境下，创造了怎样的奇迹？

体会“青山不老”的含义和为什么以“青山不老”为题？

教学重点

快速浏览课文，说一说老人在什么样的条件下，创造了怎样的奇迹。

教学难点

1.体会“青山不老”的含义和为什么以“青山不老”为题。

2.重点句子含义。
教学准备

课件、查阅有关马永顺的资料、搜集有关图片。
教学时间

1课时

教学过程

        一、导入

                  同学们，看着这一座座绿树成荫的青山，你想说什么？（预设真美啊，心旷神怡）今天就让我们跟随梁衡爷爷一起来了解青山背后的故事。

自学提纲

默读课文，利用工具书自学生字词。

认真读课文，说一说老人创造了怎样的奇迹。
快速浏览课文，找一找老人是在什么条件下创造的奇迹。
反复读课文，体会“青山不老”的含义和为什么以“青山不老”为题。
交流感悟

利用工具书，扫除生字词障碍。

肆虐：（人）任意残杀或迫害；文中是指大风的侵扰或破坏。

盘踞：指非法占据，霸占地方。

劲挺：坚韧挺拔。

擎：举。

三番五次：形容多次。

风雨同舟：比喻在艰苦的条件下，互相帮助，

           战胜困难。

2.认真读课文，说一说老人创造了怎样的奇迹。

（十五年啊，绿化了八条沟，造了七条防风林带，三千七百亩林网，这是多么了不起的奇迹。）

快速浏览课文，找一找老人是在什么条件下创造的奇迹。

这是中国的晋西北，是西伯利亚大风常来肆虐的地方，是干旱、霜冻、沙尘暴等与生命作对的怪物盘踞之地。

       (自然条件恶劣）

老人每天早晨抓把柴火煮饭，带上干粮扛上铁锹进沟上山；晚上回来，吃过饭，抽袋烟睡觉

       （生活条件艰苦）

                  3.这是一位怎样的老人。
六十五岁那年，他组织了七位老汉开始治理这条沟，现在已有五人离世。

    他可敬的老伴，与他风雨同舟一生；一天他栽树回来时，发现她已静静地躺在炕上过世了。

    他唯一的女儿三番五次地从城里回来，要接他去享清福，他不走。

         （无私奉献  可歌可泣 ）  

4. 是的，保住了这黄土，我们才有这绿树；有了这绿树，我们才守住了这片土。

这句话的含义是什么？

                      黄土为树的成长提供了养料，而树的根牵绊着黄土使之不流失。这正如老人与青山是息息相关、不可分离的。是这片青山养育了老农，而老农用自己一生的努力，创造了这片绿洲，作为对青山的回报。

5.他已经将自己的生命转化为另一种东西。他是真正与山川共存、与日月同辉了。

“另一种东西”，表面上是指这片绿洲；暗含着老人开辟山林、绿化家园的精神和造福子孙后代的情怀。老人用有限的生命创造了无限的价值，生命的意义将随着青山永垂不朽。

说一说：“青山不老”的含义是什么？为什么以“青山不老”为题？

“青山”表面上是指老人创造的奇迹，实际上象征着老人的执着精神，像青山一样充满生机；“不老”是说老人虽然会离开人世“但他种下的这片青山以及他的精神会世代流传下去，永远不老。

“青山不老”既深化了文章主题，又使主题形象鲜活起来，让抽象的人物精神变得具体可感。这句“青山不老”包含了作者对“青山老人”的感谢和敬佩。

运用拓展

        我想轻轻的对老爷爷说：——   ----------------------------————————

看着这片树林，我想大声的对全世界说：只有荒凉的沙漠，没有荒凉的人生。

作业设计

请同学们以倡议书的的形式，告诉全世界的人们：植树造林，人人有责。

板书设计

               19*青山不老

               自然环境    恶劣

               生活环境    艰苦

